

Отзыв на автореферат Карташовой Марии Вячеславовны диссертации «Кустарные промыслы и их государственная поддержка в Российской Империи (1872–1917 гг.)» представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1.
Отечественная история.

Актуальность работы очевидна.

Отличительной чертой исследования является комплексный междисциплинарный анализ. Кустарные промыслы рассматриваются как сложное социально-экономическое явление, исследуются его различные аспекты: правовой, социальный, экономический.

Правовой аспект анализа этой формы организации мелкого предпринимательства проявился в исследовании нормативных актов, регулирующих деятельность кустарных промыслов, что позволило выделить юридические критерии исследуемой формы организации предпринимательской деятельности, характер влияния государства на кустарные промысла. Этому посвящена третья глава «Государственные мероприятия по развитию кустарных промыслов» рассматривается деятельность правительства по разработке и реализации законодательной базы, аппарата управления и программ по развитию кустарных промыслов

Социальный аспект проявился в анализе сословной принадлежности участников кустарных промыслов, показано, что это преимущественно крестьянство, но также частично и городское население- мещане.

Экономический аспект составил анализ соотношения семейного труда и наемных работников, характер применяемых машин и оборудования, особенности сбыта, доходность промыслов, принципы налогообложения, механизмы поддержки этой формы предпринимательской деятельности государством. Отдельная глава «Доходность кустарных промыслов и финансовое обеспечение государственной политики по их развитию», посвящены изучению финансовых вопросов: бюджетов крестьянских кустарных хозяйств и мерам их государственной поддержки. Исследуется

«Финансово-кредитное обеспечение государственной политики по развитию кустарных промыслов и его обсуждение в III и IV Государственных Думах»

В разделе «Кредитование кустарей» изучены процессы предоставления кредитов кустарям на разных этапах развития промыслов. Выделяются два вида кредитов: денежный и натуральный (сырьем и инструментами). В начале XX в. сформировались институты кредитования: кустарно-промышленные банки, кассы мелкого кредита; кустарные склады, ссудо-сберегательные и кредитные товарищества. Процесс проходил на средства правительства через Отдел сельской экономии и сельскохозяйственной статистики ГУЗиЗ и через земства.

Особый интерес представляет анализ статистики кустарных промыслов в последней трети XIX — начале XX вв. Оуществлена группировка разных видов источников, периодизации исследований и рассмотрение возможности использования этих статистических материалов для дальнейшего анализа.

Собранные статистические источники

разделить на четыре группы: статистика Центрального статистического комитета Министерства внутренних дел; земская статистика; статистика, собираемая ведомством, в чье ведение входили кустарные промыслы (земледельческое ведомство); статистика, собираемая научными учреждениями. Единая государственная система в промышленной статистике в Российской империи, по мнению большинства исследователей, отсутствовала, а существовала ведомственная статистика в соответствии с руководством промышленной.

Также комплексно исследована структура кустарных промыслов по видам деятельности, на основе анализа большого количества источников автор выделяет шесть групп: деревообработку, металлообработку, обработку волокна, обработку кожи, обработку минералов, прочие (смешанные) промыслы. Такая структура позволяет охватить практически все виды промыслов, не усложняя их характеристики.

В исследовании применены картографический (пространственно-статистический) и количественные (математико-статистическому) методы исследования. формирование компьютерного картографирования позволили интегрировать традиционные исторические методы исследования и географический пространственный анализ на базе современных компьютерных технологий. На стыке трех дисциплин сформировался новый инструмент познания – геоинформационные системы (ГИС), позволяющие не только создавать и редактировать карты, служащие историческим источником, но рассчитывать статистические показатели, представлять эти результаты на карте и моделировать исторические процессы в оцифрованном пространстве

В работе впервые применяются картографические и математические методы для изучения кустарных промыслов, что позволило проанализировать и синтезировать данные различных источников, как неопубликованных, так и опубликованных, научно-исследовательский потенциал которых далеко еще не исчерпан, и рассмотреть эти данные в пространственно-временной форме.

Соискателем разработана и применена базы данных “Кустарные промыслы Российской империи в последней трети XIX – начале XX вв. она содержит 10608 записей. Этот массив данных позволяет проводить микроанализ крестьянских хозяйств (перепись 1917 г.) и небольших промышленных предприятий, использовать его информацию в генеалогических исследованиях. Эта база стала важным инструментом в представленного исследованием.

В исследовании используются источники, впервые введенные соискателем в научный оборот. Это материалы всероссийской сельскохозяйственной переписи 1917 г. по Нижегородской области. Подворные карточки крестьянских дворов, которые, являются ценнейшим, достоверным источником по истории крестьянских хозяйств последнего года существования империи. Ценно, что исследовано основано на большом

массиве статистических источников, многие, из которых введены в научной оборот впервые.

Совокупность использованных источников позволила изучить состояние кустарных промыслов и государственные мероприятия, направленные на их поддержку; выделить общие и особенные черты в отдельных регионах и в разных группах промыслов.

Работа является оригинальным, самостоятельным исследованием с отчетливо выраженной научной новизной, она соответствует требованиям, предъявляемым к исследованиям на соискание ученой степени доктора исторических наук.

Глушецкий Андрей Анатольевич.

Доктор экономических наук, профессор Академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ

А.М.

ЗАВЕРЯЮ

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

Российской Академии Народного Хозяйства и Государственной Службы при Президенте РФ

02.07.2025г.

